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19 Luglio 2007

Sistemi Operativi 


PRIMA PARTE

1. Spiegare il funzionamento  e l'utilità delle system call Sleep e Wake-up.

2. Scrivere in C (o in pseudo-codice) una soluzione del problema Produttore Consumatore usando le system call Sleep e Wake-up. Discutere l'eventuale presenza di corsa critica .

3. Descrivere la system call clone di Linux. Elencare i suoi parametri e il relativo significato.

4.Descrivere le differenze principali esistenti tra una normale chiamata a procedura e una system call.

5. Dato il seguente stato dei processi A, B, C, D, E dire se il sistema è in stallo. Motivare la risposta.

                              R1  R2  R3  R4

Risorse esistenti: [16,  6,   11,   15]




Risorse Assegnate
Risorse necessarie (oltre quelle assegnate)




R1  R2  R3  R4
R1  R2  R3  R4

Processo A

2     3     0     1

4     1     0     2   

Processo B

4     0     0     8

0     2     2     6

Processo C

0     0     2     2

4     1     2     0

Processo D

4     2     3     2

0     4     2     2

Processo E

2     0     4     2

4     0     4     6   

.

SECONDA PARTE

6. Si supponga che, durante la fase della fsck che verifica la consistenza dei blocchi vengano prodotti i seguenti vettori:

indice di blocco:
0    1    2    3    4    5    6    7    8    9   10  11  12  13  14  15  16   17

vett. blocchi liberi:
1    1    1    1    0    0    0    1    1    1    0    0    0    0    0    2    2    1

vett. blocchi occupati:
1    2    1    1    0    0    1    1    1    0    0    0    0    0    0    1    1    2

spiegare quali sono le azioni intraprese dalla fsck per ripristinare uno stato consistente del file system.

7. Descrivere l'algoritmo per la sostituzione di pagine Working Set.

8.  Si consideri il seguente frammento di tabella delle pagine:



Pagina Fisica

Presente-Assente

82


91


1

81


0


0

80


54


1

79


79


1

78


0


0

77


0


0

...

55


33


1

54


27


1

53


0


1

52


0


0

Supponendo pagine di 4KB, dare (ove possibile) gli indirizzi fisici corrispondenti ai seguenti indirizzi logici:

a)
328689
b)
219180
c)
323584

d)
213004
e)
220100
f)
225280

9. In quali situazioni in  un sistema operativo  occorre fare  paginazione?

10.  Descrivere i principali aspetti di un driver di dispositivo di I/O conforme al Windows Driver Model.

